

汉语盘点年度字词揭晓

□ 谭华

国家语言资源监测与研究中心、商务印书馆、光明网联合主办的“汉语盘点2022”揭晓仪式日前在京举行。“稳”“党的二十大”“战”“俄乌冲突”分别当选年度国内字、国内词、国际字、国际词。

年度国内字、国内词、年度国际字、国际词选出

2022年的中国，万众一心，踔厉奋发。党的二十大胜利召开，再次掷地有声宣告中国共产党的初心使命，宣告人民至上的信念。中国式现代化领航新征程，为社会发展保驾护航，带领国家行稳致远。冬奥会各国健儿激情竞技，舞动冰雪，一起向未来。团结协作，精准防控，保健康防重症，为重点人群健康护航。

最终，“稳”和“党的二十大”当选国

内字词。稳，体现在经济要稳中求进，社会要长期稳定；改革要蹄疾步稳，发展要行稳致远；中国饭碗要端稳，就业民生要保稳。党的二十大，谋共富之业、扬改革之帆、行法治之道、筑未来之基，事关党和国家事业继往开来，事关中国特色社会主义前途命运，事关中华民族伟大复兴。

2022年的世界，风云变幻，危机不断。奥密克戎变异株全球蔓延，但人类已做好更充分准备。卡塔尔世界杯激情上演，在岁末年终让人感受足球的魅力。北溪管道泄漏，欧洲能源成本激增。俄乌冲突硝烟四起，传奇人物相继逝去，战乱之中没有真正的赢家。最终，“战”和“俄乌冲突”当选国际字词。看上

去矛盾与纷争在世界范围内依然存在，但其实解决冲突的钥匙就在人类手里，即通过对话协商妥善解决分歧。世界各国是否具备足够的胸怀与智慧，是否理解人类社会命运与共，是止战的关键。

年度十大流行语、十大新词语发布

2022年度十大流行语、十大新词语记录了社会焦点的变迁，勾勒出语言生活的图景。

此次活动发布的2022年度十大流行语是：党的二十大、中国式现代化、全过程人民民主、端稳中国饭碗、数字经济、太空会师、一起向未来、我的眼睛就是尺、电子榨菜、俄乌冲突。专家解读称，2022年，“党的二十大”胜利召开，“全过程人民民主”彰显优势，“太空会师”标注航天领域里中国高度，“数字经济”驱

动社会生产方式改变和生产效率提升。“年度流行语是语言生活的重要组成部分，反映时代特征，勾勒大事小情。”

2022年度十大新词语是：中国式现代化、全人类共同价值、全球安全倡议、新型实体企业、冰雪经济、数字人、数字藏品、场所码、精准防控、雪糕刺客。解读专家认为，年度新词语记录生活新变化、社会经济新发展，串联着2022年人物们共同经历的点点滴滴：“中国式现代化”构建人类文明新形态，弘扬“全人类共同价值”；冬奥“冰雪经济”被点燃，炎夏“雪糕刺客”需警惕；“新型实体企业”以独特数字能力有效提高整个供应链效率，融“实体”与“数字”为一体，此刻抗疫保供压力之下，正在释放独特能量。

人物

曾仲珊：当代湖湘百岁鸿儒

笔者与仲珊先生共事近20年，得到向仲珊先生学习做人、做事、治学的良机，实乃人生一大幸事。此次返湘，因疫情无缘得见，实乃憾事！遂搜索记忆，并敬览先生著作及其与诸位耆宿的往来书信、诗词唱和，愈觉仲珊先生着实令人景仰、使人感佩，遂著文以记之。

仲珊先生是湖南洞口人，1947年毕业于国立师范学院（现湖南师大）国文系，历任湖南省教育厅教研室副主任、省教育科学研究所文科研究室主任，兼任省语言文字工作委员会委员、省方言学会会长等，入选官方《中国人名大词典·当代人物卷》。

凡是与仲珊先生有过接触的人，无不对他的为人、待人肃然起敬。他安贫乐道、淡泊名利；他待同事和气友善、彬彬有礼；他对后学者循循善诱、诲人不倦；他待朋友推心置腹、从无心计；他与师母相濡以沫、相敬如宾；他对子女关怀备至、慈爱有加。

刘征（刘国正）先生在给仲珊先生的信中对做了极其精当的评价：“君，谦谦君子也。”马积高先生用“谦和无忤”四个字对仲珊先生的为人作了高度概括。马先生在《仲珊诗词存稿》的序言中评价说：“盖仲珊之为人，质厚而情深，故与之交，如对醇酒，愈久而心欲醉焉。”羊春秋先生在《仲珊诗词存稿》的序言中评价说：“仲珊润身有德，行远有文，咳唾生珠，潇洒出尘，所谓‘玉在山而草泽，珠生渊而川媚’者也。”

仲珊先生终身从事语文教学及语文教学研究工作。半个多世纪以来，他为全省改进语文教学、提高语文教学质量作出了历史性的杰出贡献。

仲珊先生博览群书，国学功底十分坚实，著述甚丰。在将主要精力用于语文教学研究之余，仲珊先生对古文和古籍进行了深入研究，每每有独到之处。《校点〈急就篇〉颜王注本》是仲珊先生的力作。《急就篇》在古代常被用作识字课本和常识课本，是我国古代一种重要的启蒙读物。仲珊先生比照各种版本，正本清源，对《急就篇》进行了严谨而又细致的校订，对历代版本的错漏予以订正。此书甫一出版，便好评如潮。

仲珊先生所撰楹联不多，但均颇具功力。此外，仲珊先生的书法笔力遒劲，别具一格。刘征先生在给仲珊先生的信中说：“开函即惊兄书法大进，原来正攻此道。兄以诗之修养融于书中，故能落笔不俗耳。”

仲珊先生早岁曾师从教育家钱基博、国学学者宗子威等诸老学习诗词。数十年来，共撰写诗词500余首，结集为《仲珊诗词存稿》《仲珊诗词存稿续编》。作者对诗词创作，主张“意境贵新，感情贵真，语言忌陈，格律宜遵”。其诗词作品豪健明快、文笔清新，为叶圣陶、余冠英、刘征等众多名家所称赏。

身正为范的儒者、学高为师的师者、精于国学的学者、工于诗词的吟者——这便是仲珊先生在我心目中的形象。

值仲珊先生百年华诞之际，特撰一联以示祝贺，并表达景仰之意：遵循仁义礼智，举世齐赞做人典范；饱览经史子集，当今堪称治学楷模。

积累

“二酉”为何指藏书多

□ 汤志鸿

很多人都知道“三酉”是指“酒”，不知“二酉”是指藏书多，此说法是有来历的。

《辞源》第一版（1915）对“二酉”的解释是：《郡县志》：“大酉山有洞，名大酉洞。小酉山在西溪口，山下有石穴，中有书千卷，旧云秦人避地隐学于此。自酉溪北行十余里，与大酉山相连，故曰二酉。”二山皆在今湖南沅陵县西北。

《辞源》第二版（1979）和第三版（2013）对“二酉”的解释是：指大酉小酉二山。在今湖南沅陵县西北。《太平御览·荆州记》：“小酉山上石穴中有书千卷，相传秦人于此而学，因留之。”后称藏书多曰二酉，本此。

一个穷乡僻壤的古石洞，为何

成了秦人的藏书之所？据当地县志载：相传秦始皇焚书坑儒时，眼看经书古籍行将灭绝，两个“秃头老儒生”偷偷将家藏书籍，从咸阳经舟车载运，日夜南奔进入湖南，过洞庭湖溯沅水而上，经沅陵县城转酉水上行，把1000多卷竹简藏在那鸟兽不至的石洞里。

藏书洞洞内宽阔、敞亮，多奇形怪状的钟乳石。藏书处在进洞15米处右侧。洞口立有大石碑，上刻“古藏书处”4个斗大的楷体字，落款为“清光绪庚寅年湖南督学使张亨嘉书”。据资料，张亨嘉（1847—1911），字燮钧，号铁君，福建侯官人，光绪九年（1883）进士，光绪十四年（1888）提督湖南学政。

解字

在古代，“文章”一词与其现代意义迥异。“文”和“章”都指有色彩的条纹图案，红蓝相间叫“文”，红白相间叫“章”。“文章”二字连用，即指色彩斑斓的图画。

“文章”被译为现在的“文字作品”之意始于汉代。那时，社会上崇尚文字的风气极浓，人们都喜欢用“文章”来赞美那些文采华丽的作品，久而久之，就演变为今天的“文章”，成为专指文学作品的固定名词。

闲话

古人喝茶这件小事

□ 徐飞

魏晋南北朝，喝茶就是“胡辣汤”

茶以文化面貌出现，是在两晋南北朝，最早喜好饮茶的多是文人雅士。

西汉时期，饮茶之风逐渐兴起，士人王褒在《僮约》中，就写有“烹荼尽具”“武阳买茶”。后来，民间出现了煎茶的雏形，即粥茶。根据三国时期魏国人张辑的《广雅》记述，四川人采摘某种树叶，将老叶子制成饼的形状，再放上浓稠的米浆。饮用时先用米汤浸泡，再用无焰炭火炙烤，将其烘干变红，再捣成碎末放入瓷壶，注入沸水饮用；也有的再加入葱姜、橘子，以调和苦涩味。

唐朝的煎茶法

唐朝时期，中国人开始用煎茶法饮茶。

而茶叶命运的改变，要归功于陆羽。陆羽著有《茶经》三卷，提倡饮用以茶饼碾碎而成的末茶，茶末以米粒大小为宜。首先，煎茶前先烤茶，将饼茶用高温“持以逼火”，并且经常翻动，“屡其翻正”，否则会“炎凉不均”，烤到饼茶呈“虾蟆背”

状时为适度。烤好的茶要趁热包好，以免香气散失，至饼茶冷却再研成细末。

与此同时，将鲜活山水放在茶釜中煮，当烧到水有“鱼目”气泡，“微有声”，即“一沸”时，加适量的盐调味，并除去浮在表面、状似“黑云母”的水膜。接着继续烧到水边缘气泡如“涌泉连珠”，即“二沸”时，先在釜中舀出一瓢水，再用竹策在沸水中边搅边投入碾好的茶末。如此烧到釜中的茶汤气泡如“腾波鼓浪”，即“三沸”时，加进“二沸”时舀出的那瓢水，使沸腾暂时停止，以“育其华”，这样茶汤才算煎好了，可以舀出饮用。

宋朝的点茶法

“点茶法”在宋朝时成为饮茶的主流方式，对于点茶非常讲究。

首先，要将茶饼烤干、捶碎，再用茶碾细细碾成茶末，茶末碾得越细越好。随后将茶末倒入筛茶的茶罗中，筛取细碎茶末放在茶罐中，以备饮用。接着，将茶盏烤热后，用长柄小茶勺从茶罐中



舀茶末置于盏中，倒入一点开水将茶末调匀，再用长嘴茶壶注水，同时以筷子、长柄勺搅匀，再注入更多的水，水的标准是“蟹眼已过鱼眼生，飕飕欲作松风鸣”的初沸之水。最后一步是调茶，须得“先搅动茶膏，渐加击拂，手轻筅重，指绕腕旋”，达到“上下透彻，如酵蘖之起面。疏星皎月，灿然而生”，直到茶面上银光翻涌，才算是点好了一盏茶。

元明不再讲究泡茶法

到了元朝，随着饮茶群体的扩大，国人不太讲究茶道了。从那时起，中国人便在采茶后将茶叶焙干，直接在茶壶里沏茶喝，茶叶不再掺淀粉、香料，也不再制饼、碾末。随末茶一起消失的，还有用来制作末茶的一系列复杂茶具，只有装开水的长嘴茶瓶变为茶壶，继续被人们使用。